



什么是圣灵充满？

一般基督徒对“圣灵充满”这个名词并不陌生，但是关于圣经中所说“圣灵充满”的真理，知道的人未必很多，尤其是对圣灵充满的意义和重要性。这本书就是要针对这个主题作探讨，并为我们找出一些圣经中的答案。

主耶稣告诉我们，当圣灵来到世上时，世人不能接受祂，因为不见祂，也不认识祂。耶稣所说的世人也包括基督徒，他们所以不能接受圣灵，也不渴望被圣灵充满，基本上是因为不认识圣灵，不知道圣灵是谁。而另一个原因，就是圣灵是看不见的，对于看得见、摸得着的东西，世人比较容易接受。但是主说：“你们（指有圣灵经历的门徒）却认识祂，因祂常与你们同在，也要在你们里面。”（约 14：17）圣灵与我们是可以直接发生关系的，甚至祂要常与我们同在，也要住在我们里面。

在基督徒当中，明显有两种人：一种是认识圣灵并有圣灵充满经历的人；而另一种是不认识圣灵也没有被圣灵充满的人。这两种人中后者居多。事实告诉我们，圣灵来到世上已经有两千多年了，但至今仍然有许多基督徒还不认识祂。他们只在理性上接受了圣灵存在的真理，也相信他们里面有圣灵，但在主观经历方面，圣灵和他们的关系究竟如何，他们未必都能说得清楚。

另一方面，也有不少基督徒不仅在理性上知道有圣灵的存在，在日常生活和事奉中也亲身经历圣灵就是他们生活和服事的能力，也是他们在世作基督徒得胜的秘诀，因为圣灵就住在他们里面。

什么是圣灵充满

“圣灵充满”这四个字，因为人用得太过随便、太平常了，所以就把它当作一件平常的事，好像圣灵充满可有可无，并不值得重视。其实，每一个基督徒都该被圣灵充满，因为这关系到他们个人与神之间的关系（personal relationship），也会影响到他们的一生。

圣灵充满是圣经中一个非常重要的基本真理，它对基督徒灵命的成长与教会的建造均具有关键性——如果我们明白圣灵充满之深奥意义的话。

什么是圣灵充满？圣灵充满的定义是什么？许多基督徒，包括教会领袖在内，对这个问题会有不同的看法。大多数基督徒认为，圣灵充满就是说方言、身体震动、颤抖、倒地、在地上打滚、身上发热或有如电流通过全身等。这些不过是各人被圣灵触摸或充满时，所可能有的不同感受和表现而已，实际上，这些外在的现象并不是圣经所说的圣灵充满。

单以说方言而论，按照圣经记载，人初被圣灵充满时是会说方言或预言的，但若不是圣灵亲自感动人说出来的，就不能以此断定为圣灵充满的凭据。因为圣经所说的说方言、翻方言或说预言，都是出自于圣灵的感动，也应该都是有圣灵的感动而说的。如圣经所记：“**他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来（或译：是圣灵叫他们开始说出别的舌音来）。**”（使2：4）人所教的或模仿别人所说出来的方言，都是不合乎圣经的。

但在另一方面，当我们在一个有圣灵充满的聚会中，看见一些似乎很奇怪的动作或现象时，我们也不能因此断定这些人不是被圣灵充满。就好像在五旬节那天，那一百二十个人都被圣灵充满了（圣经只说他们当时说了方言，并未记下他们外在的表现），但那些不明白圣灵充满的人，就用讽刺讥诮的话说：“**他们无非是新酒灌满了。**”（使2：13）他们所以如此论断，显然是因为那些被圣灵充满的人当时所表现的，好像是喝醉酒一般。但是圣灵在人身上作工时，是人无法知道的，因为人看不见，人所能看见的，只是当事人所有的一些外在的表现。例如：有些个性比较保守内向的人和一些重理性的人，当他们被圣灵触摸或充满时，可能没有任何反应或动静，我们也不能因此断定他们没有被圣灵充满。

说话切勿干犯圣灵

还有一点我们也要特别小心，就是关于我们对圣灵的态度和言论。当我们将圣灵的工作不太清楚时，切勿轻下评论，更不要将圣灵的工作误认为是邪灵的工作，因为这将是一种极端严重之“亵渎圣灵”的罪。主耶稣曾亲自警告说：“人一切的罪和亵渎的话，都可得赦免；唯独亵渎圣灵，总不得赦免。凡说话干犯人子的，还可得赦免；唯独说话干犯圣灵的，今世、来世总不得赦免。”（太 12：31-32）

因此，每当我们谈到圣灵充满或灵恩运动时，总要特别谨慎小心，以免“说话干犯圣灵”，因为主说，唯独这罪“**今世来世总不得赦免。**”在主看来，妄论或藐视圣灵的工作都是极为严重的事。

圣灵充满的广泛意义

圣灵充满的意义非常广泛，有深有浅，有多有少，非三言两语能讲得清楚。一言以蔽之，圣灵充满就是：天上荣耀的神以祂自己的神圣之灵（Holy Spirit），来浇灌、充满这地上蒙恩的罪人！这是一件惊天动地的大事！也就是我国古人所说“天人合一”道理的落实。中国人只有这种崇高的思想，但有“道”却没有“路”；直到圣灵来了才打通了这条“神人合一”的通天道路！古人所谓“天人合一”，就是圣经所说的“神人合一”；圣灵来了，才使这个神圣奥秘的道理落实在人间！

人对圣灵充满的经历也是有深有浅的，有初步的也有进步的，有一次充满也有多次充满。但事实告诉我们，还有不少基督徒至今尚未被圣灵充满，所以他们对圣灵充满到底是怎么一回事，仍然弄不清楚。然而，身为基督徒，我们不能不把这个问题搞清楚。

圣灵充满不该只是一次的经历，该是多次常有的经历，这也是基督徒灵命进深不可缺少的经历。若继续不断地追求，圣灵充满的经历自然会由浅而深、由少而多，而且灵命会愈来愈丰富，以致能以住在主里，与主联合。“**与主联合的，便是与主成为一灵（亦即神人合一）。**”（林前 6：17）主说：“**常在我里面的，我也常在祂里面，这人就多结果子。**”（约 15：5）基督徒住在主里，好处无穷，属灵生命自然会愈来愈丰盛。

大多数基督徒对圣灵充满的了解，只局限在说方言、说预言、医病、赶鬼等神迹奇事的层面。这些充其量不过是一些圣灵恩赐和能力的外显，但圣经所说的圣灵充满，实质上就是人在灵里遇见神，也可说是复活的主向他显现，而他也真的知道基督活在他的里面！这才是圣灵充满的真实意义！我们只要仔细阅读使徒行传，便可明白这个真理。那些门徒，包括曾三次否认主的彼得在内，他们被圣灵充满以后，都变得前后判若两人。保罗被圣灵充满以后才说：“**现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着。**”（参使 9：17；加 2：20）

圣灵充满的明确定义

从圣经的角度来看，圣灵充满的定义就是：死而复活的耶稣基督，以圣灵保惠师的位格来到

世上，充满并住进信祂之人的里面，因而带来神人联合的奥妙关系。这是神与人在灵里的生命之结合，是基于圣经的真理，且是在神的圣灵里落实而成就的。这种神与人联合的关系还可不断加深、日益丰富、永不改变，持续到永永远远。此外，圣灵充满还有下面的定义：

- 圣灵充满是叫人知罪而悔改——为罪、为义、为审判，自己责备自己。（参约 16：8）
- 圣灵充满是叫我们得着从天上来的能力，为主而活，为主作工。（参使 1：8）
- 圣灵充满是叫我们得着各样属灵的恩赐。（参林前 12：4-11）
- 圣灵充满是叫我们结出各种生命果实，使我们成为新造的人，如圣经所说：“**脱去旧人，穿上新人。**”（参加 5：22-24；弗 4：22-24）
- 圣灵充满是叫我们得着属灵的智慧 and 启示，能以明白圣经，真正认识基督。（参弗 1：17）
- 圣灵充满是叫我们得着基督内住的生命，并且得的更丰盛。（参约 10：10）
- 圣灵充满是叫我们预尝天恩的滋味，享受主的同在。（参诗 34：8；约 14：16）
- 圣灵充满是叫我们与神同住、同行。（参约 14：16，23）
- 圣灵充满是叫我们倚靠圣灵，能以在世过得胜、圣洁的生活——胜过肉体、罪恶、世界和魔鬼。（参罗 8：13；约壹 4：4）
- 圣灵充满是叫我们预先经历神为我们存留在天上的产业有何等丰盛的荣耀。（参弗 1：14，18；彼前 1：4）

另外，在一次同工训练聚会中，与会者对圣灵充满还提出了以下的定义：

- 圣灵充满就是死而复活的耶稣充满我们全人。
- 圣灵充满就是更深经历耶稣基督，让耶稣将祂自己更多启示作在我们里面。
- 圣灵充满是叫我们更多渴慕耶稣、更多渴慕神的话，生活更有力量。
- 圣灵充满是更多得着基督、更多没有自己，如施洗约翰所说：“**祂必兴旺，我必衰微。**”（约 3：30）

我们被圣灵充满以后，不要只看被神剥夺的，更要看神要给我们的。我们必须相信，神所拿去的是次好的，祂所赐给我们的才是上好的。然而，只有活在“圣灵充满”的意义中的人，才会有这种认知。

- 圣灵充满就是活的耶稣住在我们里面。
- 圣灵充满就是基督带我们进入祂更丰盛的生命，更多进入祂的完全，并在日常生活中更多流露祂那美丽的生命。
- 圣灵充满就是神的灵把我们的灵给打通了，让我们与神有美好的交通与连结，这样祂才能

改变我们。

- 圣灵充满就是盖恩夫人所说的“与神联合”。圣灵充满是叫我们在灵里与神合而为一。
- 唯有圣灵充满才能带领我们真正认识那位住在我们里面的耶稣，否则我们所信的耶稣只是在理性里所接受的历史人物。
- 圣灵充满就是耶稣所说的“受圣灵的洗”和“受圣灵”（参使 1：5；约 20：22），也是圣经所说的“圣灵浇灌”、“圣灵降在人身上”或“住在人里面”。这跟一个人偶尔经历圣灵的感动和能力是两回事。

如何知道有否被圣灵充满

那么，我们怎样才能知道一个人有没有被圣灵充满呢？一个基督徒有没有被圣灵充满，是可以看得出来的，因为圣经告诉我们，圣灵在我们身上是个“印记”，也是我们将来“得基业的凭据”。（参弗 1：13-14，4：30；林后 1：22）有的人是否被圣灵充满一看就知道，有的人则需要观察一段时日才能确定。但主耶稣给了我们一个非常重要的原则，是用来考验真假使徒和先知的，那就是：“**凭着他们的果子，就可以认出他们来。**”（太 7：16）这个原则也可用来察验基督徒是真是假，或有没有被圣灵充满。

一个被圣灵充满的基督徒，一定是火热爱主、为主大发热心的；他（她）和神的关系明显是实在而活泼的；他（她）对圣灵的事十分有兴趣，对圣灵的感动也较为敏锐，甚至对圣灵还会有一些看来似乎是奇特的经历，如看异象、做异梦、说方言、说预言等，这些都是圣经所说的（参使 2：17），但这些个人经历的真实性与正确性尚须加以察验。

一个被圣灵充满的基督徒，必然喜欢祷告、爱读圣经，而且祷告有能力、读经有启示，甚至有时还能听到神的声音；他（她）喜欢亲近神、宝贵神的同在，也享受神的同在。因着圣灵的来临和充满，神的同在就变得那么真实和宝贵，对他（她）来说，耶稣不再是圣经所记的历史人物，而是一位又真又活，且活在他（她）里面之复活的基督。

虽然，一个被圣灵充满的基督徒，不是立即就变得属灵了、完全了，他（她）的灵命还需要成长，还需要有圣经真理的教导（属灵的喂养），而灵命的成长也需要年日；但是，一个基督徒被圣灵充满以后，生命必然有所改变，认识他（她）的人，尤其是自己家里的人，必定能看出他（她）和以前不一样了。这种生命的改变是必须要有的，因为这就是耶稣所说的“果子”——“**凭着他们的果子，就可以认出他们来。**”

我们已经说过，被圣灵充满就是被神所充满，也是被生命之主所充满。当圣灵——即赐生命和更新的灵——进入并充满一个人时，人的生命不可能没有改变。当这位又真又活的神住进人里面时，这人与神的关系必然会变得活泼而有力，他的生活形态也变得和以前不一样。他与神的关系会继续发展下去，会变得愈来愈亲密，甚至还会变得愈来愈像耶稣。这一切都是圣灵充满一个

人以后所要作的改变工作。

一个被圣灵充满的基督徒，在圣灵的光照下也开始看见自己肉体的败坏；他（她）也会发现自己内心还有一些天然的东西需要被对付或除去，而需要有经历和有恩赐的人来帮助他们。这时，若有人能将内在生活的真理告诉他们，教导他们以后如何靠主过得胜生活，将使他们的生命更加美好。

一个被圣灵充满的基督徒，自然会追求圣灵的能力和恩赐，甚至他们会追求到一个地步，过于追求赐能力和恩赐的主，而不知不觉地把主放在次要的地位上。这样颠倒次序当然是错误的，是本末倒置的。

另外，被圣灵充满的基督徒也比较懂得什么叫属灵争战，他们因为得着了圣灵的能力，对禁食祷告也特别有负担，并且也肯付出代价，奔走十架的道路。

最后，说方言也是被圣灵充满的一个重要凭据，否则圣经就不会记载这件事，也不会有关于方言的教导了。（参使 2：4，10：44-46，19：6；林前 12：2，4，14：14）一个被圣灵充满的人，未必当时就说出方言来，但过后或迟早是会说方言的。

略述个人经历

四十年前我初次被圣灵充满时，虽然有说方言、翻方言、病得医治、得着能力等经历，但我并没有注意这些圣灵工作的外显。使我感到特别兴奋的是：我发现我所信的耶稣，在我里面是又真又活的！对我来说，祂不再是圣经历史所记载的拿撒勒人耶稣，祂乃是死而复活且活在我里面的耶稣！耶稣突然变得那么真实！那么可爱！那么宝贵！耶稣从我的头脑里和理性里走进了我的心灵和生命经历中。因此，我的人生观、价值观和世界观都改变了，我读经祷告的生活和在教会中的事奉也都不一样了。

我是在信主十七年之后才被圣灵充满的。在这以前，没有人告诉我什么是圣灵充满，以及圣灵充满的重要性。但我被圣灵充满以后，再读圣经时，才意识到我是在读神的话，甚至有时感觉是神在向我说话；我的祷告也不再像以前那样，像是在对空气说话，现在祷告有对象了，有时好像面对面在对神说话，有时甚至还像是在与神进行对话呢！

我被圣灵充满以后，好像进入了另外一个世界。我素来所热爱的属世工作、所有的兴趣都一扫而空。我的心似乎完全被耶稣所夺取、所占有；我什么都不想要了，什么都不想做了，只想要更多得着这位活在我里面的耶稣，并且想要到世界各地去传扬这个荣耀的信息。这就是我近年来所传讲的“内在生活”信息。（请参阅拙著《基督徒的内在生活》、《安静等候神》及《经历神的捷径》）

对我个人来说，圣灵充满所带来的最大福分，也是叫我最快乐的一件事，就是我与主之间的关系愈来愈真实、亲密而可贵。我确知我已得着拥有基督了。得着祂，就好像得着世上一切的财

富。

圣经说：“神的国不在乎吃喝（物质的享受），只在乎公义、和平并圣灵中的喜乐。”（罗 14：17）我被圣灵充满四十多年来，我内心的喜乐与平安（即圣灵中的喜乐与平安）有增无减，有时甚至像使徒彼得所说的：“虽然没有见过祂，却是爱祂……因信祂（住在我里面）就有说不出来、满有荣光的大喜乐。”（参彼前 1：8）

接受圣灵充满的几点提示

如果有人问说：“我们怎样才能被圣灵充满呢？”以下几点提示或许可以帮助他们：

被圣灵充满原是一件非常简单而容易的事，就像接受耶稣作救主一样。首先，要有渴慕的心，而且这心也要简单，不要复杂，因为被圣灵充满是父神所应许给祂每一个儿女的。所以，圣灵亦称为“应许的灵。”

要单纯相信主的话（不要相信负面的话）说：“你们中间作父亲的，谁有儿子求饼，反给他石头呢？求鱼，反拿蛇当鱼给他呢？求鸡蛋，反给他蝎子呢？（按：蛇与蝎子都是指着邪灵撒但说的。）你们虽然不好，尚且拿好东西给儿女，何况天父，岂不更将圣灵给求祂的人吗？”（路 11：11-13）主又说：“你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。”（路 11：9）

你心里若有一点渴望想要被圣灵充满，这就是主要用圣灵充满你的预兆。你要知道，是主要你被圣灵充满，不是人要你被圣灵充满。

任何时候，你心里想要被圣灵充满时，就可以自己祷告，或请有圣灵充满的教会牧者或属灵同伴为你按手祷告。祷告时可举起双手，向主敞开心，不要在理性里分析，也不要期待什么特别的感觉，只要凭信心领受就好了。

你心里若有一点感动，想要说方言时，舌头就顺其自然地转动，无须自己用力，只要信而顺服，圣灵就能作成这件事。

有的人一次祷告就得着，有的人则需要再次或多次祷告才能得着。但最重要的是：只要单单相信，抓住神的话，并要顺服圣灵的感动。

最后，我们要知道，人若明白圣灵充满的真理与福分，人人都要被圣灵充满。然而，最反对人被圣灵充满的，就是那邪灵恶者撒但。因为牠知道，圣灵充满这件事对牠的国是最大的威胁。因为圣灵降临在哪里，神的国就临到那里，神的国降临在哪里，撒但的国（即黑暗的势力）就必须退却。所以，撒但会用千方百计来拦阻人被圣灵充满，而牠最厉害的一招，就是叫人心里惧怕。但圣经说：“爱里没有惧怕；爱既完全，就把惧怕除去。”（约壹 4：18）神就是爱，我们都知道，这爱是完全的爱，所以惧怕自然就没有了。圣经又说：“因为那在你们里面的（圣灵），比那在世界上的（邪灵）更大。”（约壹 4：4）

